

凡人善举 感动济阳

济阳县文明委 齐鲁晚报·今日济阳
联合主办

“山东好人·感动济阳人物”候选人推荐

研究水稻44年,拿自家地做试验

张茂文:32年试种高产有机水稻上百次,创立“名远香”品牌

济阳县位于黄河下游北岸,得天独厚的黄河水资源也为济阳沿黄村发展水稻生产提供了便利的条件。为找到产量高的水稻品种,带领村民脱贫致富,71岁的张茂文研究水稻44年,把自家的田地作为试验田,试种100余次。



姓名:张茂文
职业:济阳街道办事处
高楼村村民
推荐类型:创新创业

71岁的张茂文在查看水稻生长状况。 本报记者 梁越 摄

本报记者 梁越

弃教回乡研究水稻

近日,记者一行驱车来到位于济阳街道办事处高楼村的有机水稻试验基地,站在阡陌纵横的田埂上,举目望去一片绿,稻苗已经长出半米高,同时还散发着浓浓的稻香,71岁的张茂文正在查看水稻的生长程度。

“我以前是一名普普通通的民办教师。”张茂文说,1963年高中毕业后在高楼小学开始任教。“本以为会一辈子从事教师,培养一批又一批的学生,没想到1973年村里又需要我了。”

由于济阳街道高楼村等20个村距黄河较近,田地里较多盐碱,经常会发生洪涝,种植旱地作物收成较低。“这种田

地适合耐涝作物,加上黄河水充足,最终发现种植水稻最适合。”济阳街道办相关负责人说。

1973年济阳街道高楼村则成立水稻科研队,需要高学历的人才,张茂文则辞职回乡进入该队。“村里拿出一片试验田,队员们则每天和几十个品种的水稻打交道,记录他们的生长态势,希望找出产量最高的品种,再推广开来。”村民高先生说。

每天如此往复而来,直到1982年,村内将农田分产到户。“没有村民愿意拿出自己的田地搞试验,如何找到产量更高的品种这个问题又陷入了困境。”济阳街道办相关负责人说。

把自家田当做试验田

为了找到更适合这片盐碱地种植的水稻品种,张茂文考虑再三将自己的责任田变为试验田。“一开始老伴不同意,毕竟试验田有风险,有

很多品种导致颗粒无收,但为了‘大家’就得牺牲‘小家’嘛。”张茂文说。

随后,张茂文家中增加了很多瓶瓶罐罐。“各品种的种子

都单独放在一个小瓶子里,还得标上名字和号码,不能乱了。在打扫家务时若弄丢或打破一个都会惹来一顿抱怨。”妻子王瑞俊说。

“最麻烦的不是家中瓶瓶罐罐的摆放,而是试验田内各品种水稻培育。”张茂文说,每个品种前都插上牌子,每隔一段时间都要采集标本。“还要及时发现各个品种抗病虫害,抗倒伏能力如何。”

当找出最佳品种后,还要

做施肥、密度试验。施什么样的肥料,插秧时密度怎样才能达到高产,都得一一试验。“每个阶段都必须记录得十分仔细,这样才能找出最高产的方法。”张茂文说。

32年来,张茂文试验过的种子种类已达100余种,从最初的东方红犁型演变为京引119、黎优57,再到丰优6号、盐丰47、天王稻、圣稻……水稻的产量越来越高,农民的收入也稳步提升。

创立“名远香”品牌

多年来,由于水稻品种不断更新,大米的味道和产量日益提升,越来越多的外地人到此购买黄河大米。“村民还成立公司,大米远销北京、天津、东营、济南等十余个大中城市。”济阳街道办相关负责人说。

随着济阳黄河大米知名度的提高和市场前景的不断扩大,市场竞争也越来越大。“个别加工企业甚至从外地购进大米,冒充济阳黄河大米进行销售,同时因品种引进的混杂导致产品质量下降。”张茂文说。

为保护好济阳黄河大米这一品牌,带动农民增收,2003年

张茂文带领200余户村民成立专业合作社,统一种植品种、技术指导、质量标准,并对稻米进行统一加工、包装、销售,并注册了“名远香”品牌。

“我们还不时邀请县市的农业专家对水稻种植户进行培训。”张茂文说,告诉他们在水稻种植各个阶段出现的各种问题如何预防与解决,最终达到高产。

在张茂文的带领下,济阳黄河大米的品牌被保护了下来,水稻种植户也不再担心大米销售问题。“是他带领大家脱贫致富,成为我们公认的带头人,大家从心底特别感激他。”村民曹女士说。

节日信息

20000余盆花卉
迎“十一”

本报9月25日讯(记者 梁越 通讯员 江亮) 随着国庆佳节的临近,为衬托节日的浓厚氛围,济阳县市政园林公用事业局在城区主要道路节点处和公园摆放鲜花20000余盆,盆栽类型为菊花、矮牵牛和一串红。

24日上午,记者在济北广场上看到,花池中已经更换了一串红、矮牵牛等秋季花卉,一片片红色、黄色的鲜花让广场看上去更加靓丽、美观,在此游玩的市民也不时过去和鲜花拍照。

济阳县市政园林公用事业局相关负责人称,国庆期间花卉摆放主要在政务中心台阶、济北公园的北门、东门及开元桥花池内以及三处主要道路节点处摆放。“这三处为正安路与开元大街节点、泰兴街与华阳路节点和开元大街与华阳路节点。”

引以为戒

套用他人车辆号牌
驾驶证降级

本报9月25日讯(通讯员 李新东 记者 张健) 近日,济阳交警查获一套用其他车辆号牌车辆,驾驶人荣某驾驶证准逃降级厄运。

9月19日11时40分,交警大队城区中队接指挥中心指令:有一辆车号为鲁N1H226的白色东风日产轿车正通过城区正安路,涉嫌套牌。接到指令后,城区路面执勤民警快速反应,按照车辆行驶方向分两组予以包抄,在第一时间内将该车查获。

经网上查询,车号为鲁N1H226的东风日产轿车实际车号为鲁NC8R26,确系套用其车辆号牌,驾驶人荣某对其违法行为供认不讳。据查,驾驶人荣某持有A1、A2驾驶证,并且有15年以上驾龄,系因逃避抓拍套用其他车辆号牌。

根据相关规定,民警依法对荣某处以罚款2000元、记12分、没收号牌、暂扣车辆的处罚。因一次记满12分,荣某的最高准驾车型A1也将被注销,降为A2、B1。

撞人驾车逃逸
迫于压力自首

本报9月25日讯(通讯员 李新东 记者 张健) 近日,国道220线回河镇北郭路段,一轿车与一电动三轮车相撞后,电动三轮车车主经抢救无效死亡,轿车驾驶人弃车逃逸。

接到报警,交警大队事故处理民警立即赶赴现场。虽然天色已晚,但是交警到达现场后立刻投入了案件侦破工作。查询车主信息,走访周边目击证人,调取沿路监控,对现场进行勘查复核,工作有条不紊地展开。

经查,肇事司机为轿车车主刘某阳(男,35岁,滨州博兴县唐家村)。当晚,民警与刘某阳的家人取得联系,动之以情,晓之以理,从各个角度阐述逃逸的危害性和严重性,动员其家人规劝刘某阳尽快到交警部门投案自首。

迫于各方压力,9月16日上午,刘某阳到交警大队肇事处理中队投案自首。

目前,刘某阳已被公安机关刑事拘留,此案正在进一步调查中。

租金没收来,却等来离婚起诉书

一对夫妻闹矛盾,大街上殴斗受到治安处罚

本报9月25日讯(通讯员 孙坤 记者 梁越) 近日,济阳县公安局垛石派出所接到群众报警称,有人影响其正常营业。随即民警赶赴现场,看见一名妇女、两名小女孩,一名老人在两处门头房前哭泣,随后民警将其劝离。

经了解得知,当天垛石镇王洼村的妇女刘某华到其出租房收房租,业户告诉她下一年的房租已交给其丈夫袁某,随后刘某华多次索要不成,便与

其两个女儿以及自己的父母、姐姐、妹妹围堵在业户门口哭闹,租房业户不堪其扰便报警求助。

民警通过询问得知刘某华与其丈夫袁某存在家庭矛盾,袁某常年在外打工,今年与一名女子生下一名男婴,此事导致夫妻关系急剧恶化。

“随后我们又叫来了袁某。”办案民警说,一番调解后,袁某同意两天后将房租的一半交给刘某华,本想事情已就此

结束。两天之后,刘某华等来的却是袁某的离婚起诉书,导致事情再次恶化,刘某华继续带领家人到业户门前哭闹。

当袁某回家收拾自己的东西时,刘某华及两个女儿质问其起诉离婚的原因,刘某华告诉袁某自己坚决不会离婚,袁某此时便想夺门而走,而刘某华死死拉住袁某不让他走,后来两人在撕扯中来到大街上,并厮打在一起,引来众多邻居及路人的围观。

闻讯而来的双方家人也参与进来,在殴斗中,袁某将刘某华的妹妹及侄女打伤,造成两人头部软组织挫伤。随即警方赶到现场,迅速采取措施制止了两人家的殴斗,同时展开调查,并对双方作出治安处罚。

目前,袁某已被行政拘留十五日并处罚款一千元,其他人员情节轻微不予处罚。同时,刘某华表示同意离婚,孩子抚养权及财产等问题将等待法院的判决结果。